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Invenţia se referă la un material polimeric cu proprietăţi antibacteriene şi poate fi aplicată în medicină şi medicina 

veterinară. 

La preparatele antibacteriene se referă aşa preparate ca furacilina, furazolidonul şi altele. Aceste preparate fac parte 

din grupa derivaţilor nitrofuranului şi reprezintă chimioterapice de sinteză cu spectru larg de acţiune. Substanţele 

menţionate, fiind acceptori de oxigen, dereglează procesul respiraţiei celulare bacteriene, inhibă biosinteza acizilor 

nucleici, iar în dependenţă de concentraţie pot provoca efect bacteriostatic sau bactericid. Nitrofuranii se 

caracterizează printr-un spectru larg de acţiune, fiind activi faţă de multe bacterii gram-negative (Escherichia coli, 

Klebsiella pneumoniae) şi gram-pozitive, unele anaerobe, faţă de micoze (Candida). Furazolidonul este activ în 

infecţii cu lamblii, tricomonas, paratifos, Salmonella, vibrionul choleric, Staphylococcus, virusuri mari, agentul 

gangrenei gazoase. 

Din această grupă este cunoscut şi compusul (E)-N'-((5-nitrofuran-2-il)metilen) isonicotinohidrazidă, numit şi 

izofural, propus ca preparat antibacterian valoros pe piaţa medicamentelor din Republica Moldova, ce are o 

activitate de 4...5 ori mai înaltă decât alte preparate antibacteriene [1]. Însă acest compus posedă şi dezavantajе: 

- timp real, dar scurt de acţiune în organism; 

- solubilitate neînsemnată în apă; 

- toxicitate chimică (ca la toate preparatele medicinale sintetice). 

În calitate de cea mai apropiată soluţie serveşte un grup de copolimeri biologic activi din N-vinilpirolidonă cu 

anhidridă maleică sau acizi nesaturaţi, cuplaţi cu preparate antibacteriene ca penicilina, ampicilina, care posedă 

activitate biologică comparabilă cu preparatele antibacteriene [2], dar au şi un şir de dezavantaje: 

- toxicitate relativ mare; 

- efect de prolongare neînsemnat din cauza masei moleculare mici a polimerilor suport; 

- compatibilitate neînsemnată cu organismul uman, ce micşorează posibilitatea utilizării lor in vivo. 

Problema pe care o rezolvă prezenta invenţie constă în obţinerea unor materiale polimerice cu proprietăţi 

antibacteriene, care ar asigura micşorarea toxicităţii şi majorarea timpului de acţiune în organism. 

Problema se rezolvă prin aceea că a fost obţinut un material polimeric cu proprietăţi antibacteriene care constă dintr-

un copolimer de N-vinilpirolidonă cu acid metacrilic sau crotonic, grefat cu compusul (E)-N'-((5-nitrofuran-2-

il)metilen)izonicotinohidrazidă (izofural), în care conţinutul compusului este de 1050% mol. 

Rezultatul tehnic al invenţiei constă în faptul că polimerii propuşi în prezenta invenţie posedă un efect antibacterian 

la nivelul izofuralului micromolecular, toxicitate redusă şi o prolongare de 5...6 ori mai mare, faţă de cea mai 

apropiată soluţie. 

Rezultatul tehnic obţinut se datorează grefării izofuralului la catena polimerică din N-vinilpirolidonă (N-VP) cu acid 

metacrilic (ACM), care disociază mai lent şi se reţine mai mult timp în organism. 

Invenţia se explică cu ajutorul desenelor din fig. 1-2, care reprezintă: 

- fig. 1, spectrul IR al copolimerului N-VP:ACM (1:1); 

- fig. 2, spectrul IR al materialului polimeric cu proprietăţi antibacteriene. 

Polimerii medicinali se obţin prin tratarea soluţiei de copolimeri N-VP:ACM în dimetilformamidă (DMF) cu adaos 

de trietilamină (TEA) şi cloroformiat de etil (CFE) conform schemei: 

 



a 2015 0029 2 of 3 

 

Cloroformiatul de etil, ce conţine gruparea chimica activă 

 
C

OCl , reacţionează uşor la temperatura de 0±2ºC 

cu grupa -COOH din catena polimerică formând un compus dicetonic nestabil, ce uşor reacţionează cu grupe amine 

primare sau secundare. Structura chimică a copolimerului N-vinilpirolidonă:acid metacrilic grefat cu izofural a fost 

confirmată cu ajutorul spectroscopiei IR şi analizei elementale. Din spectre se observă apariţia vibraţiilor noi la 

=2487 cm-1, ceea ce confirmă existenţa grupării 

 O

C N   , cât şi altele (fig.1 şi 2). 

Exemplu de realizare a invenţiei 

Într-un pahar de 50 ml se depozitează 1,0 g de copolimer de N-vinilpirolidonă cu acid metacrilic (1:1, 50% mol N-

vinilpirolidonă şi 50% mol acid metacrilic), care se dizolvă în 10 ml de dimetilformamidă (soluţia 1). În alt pahar se 

dizolvă 1,5 g de izofural (calculat teoretic după reacţia chimică, ce constituie 50% mol izofural în materialul 

polimeric (copolimer-izofural)) în 30 ml de dimetilformamidă (soluţia 2). Conţinutul maxim al izofuralului în 

materialul polimeric (1) (unde N-VP:ACM (1:1)) poate fi de 50% mol. 

Soluţia 1 se răceşte într-o baie cu gheaţă pâna la 0ºC la care se adaugă cu picătura 0,6 ml de trietilamină, iar peste 20 

min se adaugă la agitare 0,8 ml de cloroformiat de etil. Agitarea la 0ºC se mai prelungeşte 20 min, după care cu 

picătura se adaugă soluţia 2. După 30 min amestecul obţinut se aduce la temperatura camerei şi se menţine 23 ore. 

Soluţia obţinută se evaporă până la o concentraţie de 1520%, apoi se separă prin filtrare şi pe filtru se mai spală cu 

apă rece, apoi se usucă la temperatura camerei şi în etuvă cu vid la t~40ºC. Randamentul reacţiei constituie 80%. 

Materialul polimeric (copolimer-izofural) obţinut se supune testărilor antibacteriene.  

Alte materiale polimerice medicinale cu rapoarte procentuale ale monomerilor diferite şi, respectiv, conţinutul de 

izofural diferit au fost obţinute conform metodicii sus-menţionate.  

În al doilea material polimeric elaborat conţinutul monomerilor este de 70% mol N-vinilpirolidonă şi 30% mol acid 

metacrilic (N-VP:ACM (7:3)). Conţinutul maxim al izofuralului în materialul polimeric (unde N-VP:ACM (7:3)) 

poate fi de 30% mol. 

În al treilea material polimeric elaborat conţinutul monomerilor este de 90% mol N-vinilpirolidonă şi 10% mol acid 

metacrilic, (N-VP:ACM (9:1)). Conţinutul maxim al izofuralului în materialul polimeric (unde N-VP:ACM (9:1)) 

poate fi de 10% mol.  

Cercetarea activităţii antibacteriene  (bacteriostatice şi bactericide) a materialului polimeric a fost efectuată faţă de 

microorganismele: Staphylococcus aureus (tulpina 209-P), Enterococcus faecalis, Escherichia coli (tulpina 

ATCC25922), Proteus vulgaris (tulpina HX 19222), Pseudomonas aeruginosa (tulpina ATCC 27853) prin metoda 

diluărilor în serie în mediu nutritiv lichid (bulion peptonat din carne 2%, pH=7,0). Materialul polimeric a fost 

dizolvat în dimetilformamidă (cu concentraţia de 10 mg/ml). Pentru însămânţare au fost folosite culturi ale 

microorganismelor indicate, crescute pe geloză timp de 18 ore, spălate cu soluţie izotonică de clorură de sodiu. Doza 

de însămânţare constituie 500 de mii de corpi microbieni la 1 ml de mediu nutritiv. În calitate de control au servit 

mediile nutritive însămânţate cu aceleaşi tulpini fără conţinutul materialelor cercetate. Evaluarea activităţii 

bacteriostatice (concentraţia minimă de inhibiţie (CMI)) a fost efectuată vizual prin confirmarea lipsei creşterii 

microorganismelor în mediul nutritiv lichid. Activitatea bactericidă (concentraţia minimă bactericidă (CMB)) s-a 

determinat în baza lipsei creşterii microorganismelor după însămânţare repetată pe geloză peptonată cu 

termostatarea ulterioară timp de 24, 48 de ore. Rezultatele obţinute sunt prezentate în tabel. Pentru comparaţie în 

acelaşi tabel sunt prezentate date privind activitatea materialelor polimerice (copolimer grefat cu izofural), 

izofuralului molecular, precum şi a furacilinei. Rezultatele investigaţiei demonstrează că substanţele cercetate au 

manifestat activitate antibacteriană înaltă faţă de culturile sus-menţionate. Materialul polimeric medicinal (izofural 

grefat pe matricea polimerică N-vinilpirolidonă:acid metacrilic) a demonstrat activitate bactericidă, bacteriostatică 

mai pronunţată de aproximativ 4 ori, comparativ cu furacilina faţă de Staphylococcus aureus, ceea ce demonstrează 

că materialul polimeric poate avea avantaje faţă de unele substanţe biologic active ce sunt utilizate pe larg în 

tratamentul infecţiilor bacteriene. 

Proprietăţile depistate ale materialului polimeric medicinal obţinut prezintă interes pentru medicină şi medicina 

veterinară din punct de vedere al extinderii arsenalului de remedii antibacteriene. 

Tabel. Activitatea antibacteriană (g/ml) a materialului polimeric revendicat faţă de microorganismele gram-

pozitive şi gram-negative 

Material polimeric 

şi analogi 

micromoleculari 

Test cultură bactericidă (mg/ml) 

Staphylococcus 

aureus 

(tulpina 209-P) 

Enterococcus 

faecalis 

Escherichia coli 

(tulpina 

ATCC25922) 

Proteus 

vulgaris 

(tulpina HX 

19222) 

Pseudomonas 

aeruginosa (tulpina 

ATCC 27853) 

CMI CMB CMI CMB CMI CMB CMI CMB CMI CMB 

Material polimeric 

(N-VP:ACM (1:1) 

grefat cu izofural 

(50% mol)) 

4,68 9,37 18,75 150 37,5 75 37,5 300 37,5 75 
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Material polimeric 

şi analogi 

micromoleculari 

Test cultură bactericidă (mg/ml) 

Staphylococcus 

aureus 

(tulpina 209-P) 

Enterococcus 

faecalis 

Escherichia coli 

(tulpina 

ATCC25922) 

Proteus 

vulgaris 

(tulpina HX 

19222) 

Pseudomonas 

aeruginosa (tulpina 

ATCC 27853) 

CMI CMB CMI CMB CMI CMB CMI CMB CMI CMB 

Material polimeric 

(N-VP:ACM (7:3) 

grefat cu izofural 

(30% mol)) 

9,62 13,98 23,3 177 43,5 171,5 57 >300 53 200 

Material polmeric 

(N-VP:ACM (9:1) 

grefat cu izofural 

(10% mol)) 

14,56 18,60 27,85 195 49,5 268 76,5 >300 68,5 129 

Izofural 2,37 9,37 9,37 75 18,75 300 300 300 18,75 37,5 

Furacilină 18,75 37,5 37,5 75 18,75 37,5 >300 >300 150 300 

 


